Experiéncia de Michelson-Morley




Referencials Inerciais
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Referencial absoluto

O éter € um referencial absoluto.

Nao existe referencial absoluto.

IVeiocid'aid_e daluz

3 V'A_yelvc):c-id'ade da luz deve ser medida
- | no referencial do éter e independe do
| movimente da fonte.

A velocidade da luz é absoluta e
independe do movimento da fonte.

Relacao espaco-tempo

Espaco e tempo sdo independentes e
absolutos.

Espaco e tempo sao interdependentes e
relativos e formam o espaco-tempo, que
€ absoluto.

Transformagcio entre
referenciais inerciais

. E feita pela TG.

E feita pela TL.




Relogios de luz




Dilatacao do tempo
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Reldgios em movimento andam mais devagar




Relogios de Luz

@ Relogios de Luz: Atyic = Attac = Lo/c

Reldgios idénticos funcionam igualmente quando em repouso em
qgualquer referencial inercial




Relégios em movimento andam mais devagar




Dilatacdao do tempo: O pulso do relégio em movimento percorre um caminho
maior no ciclo




Sincronizacao de relégios no mesmo referencial

Toda medida de tempo se baseia numa verificacao de simultaneidade.

Se dois eventos em um referencial inercial sao simultaneos para
um observador estacionario neste referencial, serdo simultéaneos
para qualquer outro observador estacionario no mesmo referencial.
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Eventos 1 e 2 sdo simultaneos em R, ja gue chegam em M no
mesmo Instante.

Entretanto, ndo sdo simultaneos em R’, ja que o sinal do evento 1
chega antes em M’ do que o sinal 2.



Tics e tacs de relogios em movimento tém duracéo diferentes.

Como o periodo ¢é independente da orientacdo do relogio, a direcédo paralela
ao movimento se contrail.




Reldgios de outro referencial sao observados fora de sincronismo
Os relégios do referencial em movimento andam mais devagar e os reldgios
de trds sdo adiantados em relagdo aos da frente




Contragcado do comprimento na dire¢cao do movimento
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Um observador numa plataforma espacial, cujo comprimento proprio @ 100 m, mede a ve-
locidade de uma nave que passa por ele e acha 0),6i¢. Por meio de um arranjo experimental
que permite medir as posicdes das extremidades da nave simultaneamente, ele determina um
comprimento de 6() n para a nave.
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ra—  fill A 100 m -

(0,5): a) Qual é o comprimento da nave em repouso?

(0,2): b) Qual é o comprimento da plataforma para o piloto da nave?

(0,5): ¢) Qual é o intervalo de tempo no relégio da nave entre as duas medidas realizadas
pelo observador da plataforma?

(0,5): d) Para o observador na plataforma, quanto tempo leva a nave para passar ultrapassar
completamente a plataforma?

(0,5): e) Para o seu piloto, quanto tempo leva a plataforma para ultrapassar a nave?



Ly =L, v=1/y/1-036=2%=125= L

b)
Lo
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I 2100 m = 80 m

c) No referencial da plataforma: At =0, Az =L =60m
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Lo+ L 100+ 60 160 .
Al s — 88 0%10 55
V 0.6¢ 1 8x 108 AU
e)
Ay K+ Ly 80475 155 s — 86.1x10-" s

V 0.6c  1,8x108%



Um evento ocorre no sistema de referéncia Sem z =40m,y = z = 0et = 1,0x10™% s. Um

outro sistema S’ se move com velocidade V' = 0,80 ¢ ao longo do eixo positivo x de S.

(0,5): a) Qual o fator de Lorentz de S’ em relacdo ao S?

(1,0): b) Quais as coordenadas z/, i/, 2’ e ' deste evento quando observados do referencial
S"?

(1,0): ¢) Suponha agora que uma bola seja lancada verticalmente dentro do sistema S com
velocidade 0,60 ¢ j. Qual o vetor velocidade da bola observado no sistema S’?
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b) Usando as TL padrao:

',9."":?).&:[}1J z!:zzo
(= Vt) =3 (40 — (0,8 x 3,00)x10% x 1,0x10™%) m = 62,7 m

40 x 0,8
' =~(t—Y%z)=2 (1,0 — ;00' ) x107%s = —16,1x107° s

c) Sistema S: v, = v, =0,v, =0,60¢

, U=V
v, = TV = —0,80 ¢
-
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vy=>1 = -0.60¢ = 0.36¢
-
v, =0
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